

Хроника и смѣсь.

По поводу замѣтки на страницѣ № 2 „Невр. Вѣстн.“ проф. В. Ф. Чижъ сообщилъ намъ, что онъ присутствовалъ при смертной казни съ научной цѣлью и занять въ настоящее время работой по психологіи казненныхъ.

— Вслѣдъ за перепечаткой въ № 13 „Русскаго Врача“ замѣтки изъ „Руси“ по поводу обвиненія проф. В. Ф. Чижка въ неумѣломъ веденіи хозяйства по психіатрической клиникѣ, почему якобы и образовался дефицитъ въ 13000 р., послѣдовалъ цѣлый рядъ писемъ на страницахъ „Русскаго Врача“ проф. Чижка и г. Пассека.

Хотя дѣло о способѣ веденія хозяйства въ психіатрической клиникѣ проф. Чижка еще не опубликовано, тѣмъ не менѣе изъ вышеназванной переписки между профессоромъ Чижемъ и г. Пассекомъ съ достаточной очевидностью ясно насколько мелочны и необоснованы обвиненія, возводимыя на проф. Чижка. Вместо документальныхъ данныхъ, представляемыхъ проф. Чижомъ въ защиту своей правоты, г. Пассекъ, объясняя дефицитъ психіатрической клиники неумѣлымъ веденіемъ хозяйства, включаетъ суммы, неимѣющія никакого отношенія къ веденію хозяйства, какъ напр. квартирная, заграничные командировки профессора и т. п.

Письмо же проф. Растворцева вполнѣ доказываетъ насколько г. Пассекъ всегда говорить „завѣдомую правду“.

— Харьковское губернское земское собрание приняло предложеніе губ. управы произвести опытъ семейнаго призрѣнія душевнобольныхъ со внесениемъ на этотъ предметъ въ смѣту 1908 г. 2.000 р. бо коп. Опытъ введенія семейнаго призрѣнія предположено начать со скромной цифры, не болѣе (5 мужч. и 5 женщ.), въ селахъ съ врачебнымъ

пунктомъ и не вдалекѣ отъ Сабуровой дачи. Обзведеніе самыемъ необходимымъ выводимаго больного мужчины вычислено въ 49 р. 16 коп., женщины—въ 40 р. 10 к.; всего для 10 чел. потребуется 892 р. 60 коп.; ежегодное содержаніе больныхъ, по разсчету 7 р. въ мѣсяцъ, обойдется въ 1.008 руб. (Журн. Корс. кн. 3—4. 1908 г.).

— Петербургскій градоначальникъ обратился въ городскую управу съ предложеніемъ обсудить вопросъ о пострижкѣ особыхъ приютовъ для алкоголиковъ. Въ настоящее время алкоголики переполняютъ мѣста заключенія при полицейскихъ участкахъ, куда ихъ заключаютъ до вытрезвленія („Рѣчь“, 14 марта).

— Г. Скоропадскій внесъ въ совѣтъ Психо-нейрологического института заявленіе о пожертвованіи имъ отдѣльными взносами по 5.000 руб. въ нѣсколько лѣтъ 25.000 р. Сумму эту совѣтъ института предполагаетъ употребить для устройства особаго отдѣленія для эпилептиковъ при клиникахъ института.

— Главное управление по дѣламъ мѣстнаго хозяйства приступило къ разработкѣ вопроса объ упорядоченіи дѣла призрѣнія душевнобольныхъ въ Россіи. Съ этой цѣлью отдѣльное управление по народному здравію предпринимаетъ анкету и разсыпаетъ по земствамъ опросныя карты. Такая карта получена и въ московскомъ земствѣ. Главное управление интересуется по преимуществу вопросомъ о количествѣ душевнобольныхъ, размѣрѣ платы за призрѣніе, стоимости содержанія и пр. (Журн. Корс. Кн. 3—4 1908 г.).

— Скончавшійся на-дняхъ въ Царскомъ Селѣ А. В. Кокоревъ завѣщалъ продать свой дворецъ, стоящий около $1\frac{1}{2}$ милл. рублей, съ тѣмъ, чтобы на вырученныя отъ продажи дома деньги была сооружена нервно-патологическая больница. („Рѣчь“ 30 авг. № 207.)

— Конференція военно-медицинской, академіи высокопреімѣнна научныя и преподавательскія заслуги покойнаго профессора И. П. Мережеевскаго, постановила нынѣ же войти съ надлежащимъ ходатайствомъ о разрѣшеніи помѣстить портретъ покойнаго И. П. Мережеевскаго въ аудиторіи клиники душевныхъ и нервныхъ болѣзней при академіи. „Рѣчь“ 10 авг. № 190.

— Общество для устройства лечебныхъ учреждений для алкоголиковъ въ Петербургѣ обратилось съ ходатайствомъ въ совѣтъ Психо-нейрологического института, чтобы оно впредь состояло при этомъ учрежденіи. Ходатайство это уважено, при чмъ уставъ Общества съ соотвѣтствующими измѣненіями представленъ въ министерство внутр. дѣлъ на утвержденіе (Журн. Корс. Кн. 3—4 1908 г.).

— По духовному завѣщанію В. И. Щулина въ московскій университетъ поступило 70.000 р., изъ которыхъ 20.000 р. предназначены завѣщателемъ на устройство изъ процентовъ съ этого капитала бесплатныхъ кроватей его имени въ психиатрической клиникѣ и клиникѣ дѣтскихъ болѣзней. На долю психиатрической клиники приходится капиталъ въ 10 000 руб., приносящий процентовъ 380 руб. въ годъ, на каковую сумму является возможнымъ устроить только одну кровать (и то при условіи, если она будетъ занята на весь годъ). (Журн. Корс. Кн. 3—4 1908 г.)

— 8 апрѣля ординаторъ Преображенской больницы въ Москвѣ Н. А. Бунѣевъ во время замѣчанія, сдѣланнаго имъ за служебный проступокъ одному изъ служителей больницы, получилъ отъ послѣдняго настолько сильный ударъ что не могъ удержаться на ногахъ и при паденіи на сундукъ получилъ сильные ушибы и переломъ трехъ реберъ. Скрывшійся послѣ этого служитель былъ задержанъ на слѣдующій день вмѣстѣ со своимъ товарищемъ и подвергнутъ тюремному заключенію. (Журн. Корс. Кн. 3—4 1908 г.)

— 5 мая въ засѣданіи медицинского факультета московскаго университета докторъ медицины В. М. Данчакова прочла пробную лекцію для полученія степени приватъ-доцента по каѳедрѣ гистологіи на тему: „Современное состояніе теоріи нейроновъ“. Факультетъ нашелъ возможнымъ ограничиться только одной лекціей и единогласно призналъ В. М. Данчакову достойной званія приватъ-доцента. (Журн. Корс. Кн. 3—4 1908 г.)

— Въ Новознаменскую колонію изъ деревни Соломянки, находящейся въ 2-хъ верстахъ отъ колоніи, доставленъ одинъ изъ призрѣваемыхъ въ колоніи, исправляющій обязанности садовника, Финляндецъ Константинъ Ньюменъ. Ньюманъ, въ послѣднее время пристрастившійся къ

спиртнымъ напиткамъ, въ состояніи опьянѣнія завель скору съ группой дачниковъ, состоящихъ изъ двухъ мужчинъ и одной женщины, при чемъ нанесъ перочиннымъ ножемъ нѣсколько легкихъ пораненій одному изъ дачниковъ. Ньюманъ помѣщенъ въ одинъ изъ бараковъ и лишенъ права выхода за черту колоніи. (Рѣчъ № 174).

— Въ октябрѣ 1907 г. до свѣдѣнія администраціи больницы св. Николая Чудотворца дошло, что находящіеся на испытаніи въ больницѣ политические арестованые 15 октября замышляютъ совершить побѣгъ. Въ виду такимъ свѣдѣній, были приняты предупредительныя мѣры. Усилившаяся строгость вызвала, между прочимъ, броженіе и среди находившихся на испытаніи въ больницѣ уголовныхъ арестантовъ. Одинъ изъ уголовныхъ арестантовъ, рабочий Чесноковъ, набросился съ ножемъ въ рукахъ на вышедшихъ въ его камеру служителей, во главѣ съ смотрителемъ и нанесъ тяжкія раны служителю Дударенко и смотрителю Гаеру. Дударенко вскорѣ умеръ, Гаеру же удалось излѣчиться.

Чесноковъ былъ преданъ спб. военноокружному суду и дѣло о немъ было назначено къ слушанію въ послѣднемъ засѣданіи. Обвиненіе, предъявленное Чеснокову, формулировалось по 279 ст. ХХII кн. с. в. п. Въ виду неявки потерпѣвшаго Гаера, уволенного въ отпускъ, дѣло слушаніемъ отложено. (Рѣчъ. № 171).

— Въ № 160, "Рѣчи" авторъ замѣтки „Наши палаты № 6," описывая воображаемые ужасы психиатрическихъ учрежденій вообще и св. Николая Чудотворца въ частности возводить на послѣднюю новое обвиненіе: „Больница брала деньги для больной, которая уже умерла, и ни въ какихъ деньгахъ уже не нуждалась“. Какъ и нужно было ожидать дѣло обстояло уже не такъ страшно, какъ это думаетъ авторъ замѣтки И. д. главнаго врача св. Николая Чудотворца К. Охочинскій" въ № 163 той же газеты объясняетъ, что „31-го октября 1906 года въ больницу была помѣщена бывшая классная дама г-жа Эмилия Гутманъ, страдавшая хроническимъ сумасшествиемъ, 20-го апреля 1907 года она была переведена въ Ново-Знаменскую колонію для душевно-болныхъ (близъ станціи Лигово). 22 го сентября въ контору больницы св. Николая Чудотворца явился нѣкій г. Г., заявившій желаніе внести на мелкие расходы г-жи Гутманъ 10 рублей. Писецъ конторы, выписывая квитанцію въ приемѣ этихъ денегъ, далекій отъ предполо-

женія, что лицо, принимающее участіе въ больной, не освѣдомлено о настоящемъ мѣстѣ пребыванія этой больной, счель лишнимъ (въ чѣмъ я его не оправдываю) навести справки въ алфавитныхъ книгахъ конторы, составилъ требуемую квитанцію и передалъ ее для подписи бухгалтеру больницы; этотъ послѣдній, подпісавъ квитанцію, выдалъ ее лицу, внесшему 10 руб., а деньги передалъ смотрителю, который записалъ ихъ на имя Эмилии Гутманъ въ приходо-расходную и кассовую книги. Между тѣмъ, когда на другой день нужно было изъ конторы сообщить въ отдѣлениѣ больницы, гдѣ находилась прежде г-жа Гутманъ о внесеніи на ея мелкие расходы 10 р. оказалось, что она еще 20-го апрѣля, какъ это сказано выше, была переведена въ Ново-Знаменскую больницу, откуда на запросъ конторы было сообщено, что Эмилия Гутманъ умерла 29-го апрѣля. Такимъ образомъ, внесенные на имя г-жи Гутманъ 10 рублей, остались временно въ казѣ больницы записанными въ надлежащія книги и слѣдовательно никоимъ образомъ не утаенными. Вернуть деньги лицу, внесшему ихъ въ контору, оказалось невозможнымъ, ибо адресъ этого лица больницѣ былъ неизвѣстенъ. Изъ этого явствуетъ что больницу нельзя обвинять въ многоократномъ, а слѣдовательно сознательно систематическомъ пріемѣ денегъ на имя уже умершей больной. На вопросъ авторъ, замѣтки—что больница сдѣлала съ принятыми ею деньгами—отвѣчу, что по установленному порядку всѣмъ цѣнностямъ и деньгамъ, оставшимся послѣ умершихъ больныхъ и не полученнымъ ихъ наследниками по истеченіи года составляется общая вѣдомость, каковая вмѣстѣ съ этими цѣнностями и деньгами отправляется въ казначейство городской управы".

— Совѣтъ Психо-Неврологического института, вмѣсто ранѣе занимаемаго помѣщенія въ зданіи С.-Петербургской Біологической лабораторіи, нанялъ для чтенія курсовъ и практическихъ занятій отдѣльный большой домъ въ три этажа на Невскомъ проспектѣ, № 104. Въ новомъ помѣщеніи имѣются пространныя большія аудиторіи, могущія вмѣстить до 500 слушателей каждая, и лабораторіи для практическихъ занятій. Поступленіе прошеній идетъ весьма быстро и, судя по массѣ запросовъ, идущихъ въ канцелярію института, интересъ общества къ программѣ и задачамъ института растетъ все болѣе. Въ прошломъ семестрѣ въ институтѣ было принято 420 человѣкъ. Главной задачей

института является научная и всесторонняя разработка общей и экспериментальной психології, психіатрії, ученія о нервной системѣ въ ея нормальномъ и болѣзненномъ состояніи, ученія о гипнозѣ и внушеніи, педагогической и общественной психології, общей соціології, криминальной антропології съ психологіей преступника, а также философскихъ наукъ, имѣющихъ тѣсное соприкосновеніе съ психологіей человѣка. Предметы, входящіе въ программу института, раздѣляются на основные и специальные. Основные предметы читаются на первыхъ двухъ годичныхъ курсахъ института и являются обязательными для всѣхъ слушателей института. Въ группу основныхъ наукъ входятъ слѣдующіе предметы: на первомъ курсѣ—1) анатомія, 2) физіология, 3) хімія, 4) фізика, 5) общая біологія съ учениемъ о наслѣдственности, 6) общая психологія, 7) сравнительная психологія, 8) введеніе въ філософию, 9) логика, 10) история, 11) исторія литературы, 12) общая соціологія и 13) математика.—На второмъ курсѣ: 1) анатомія нервной системы, 2) физіология нервной системы, 3) гистологія нервной системы, 4) психо-фізіология органовъ чувствъ, 5) антропологія, 6) экспериментальноая психологія, 7) исторія культуры, 8) исторія искусствъ, 9) политическая экономія, 10) общая теорія права, 11) общая теорія государства. Специальные предметы читаются на 3-мъ курсѣ въ теченіи одного года и распределены на четыре секціи: а) психологическую, б) педагогическую, с) криминальную и д) медицинскую. На всѣхъ четырехъ специальныхъ секціяхъ будутъ читаться: 1) общая психопатологія, 2) патологическая психологія и 3) ученія о гипнозѣ и внушеніи. Одновременно съ этимъ въ институтѣ будутъ вестись специальные курсы (*privati* и *privatisimi*) по различнымъ научнымъ областямъ. Для изученія дѣтской психики съ момента проявленія ея и дальнѣйшаго ея развитія вплоть до конца школьнаго возраста, а по возможности до совершенолѣтія Психо-Неврологический институтъ устроилъ особое учрежденіе подъ названіемъ Психо-Педологического института. Условія приёма въ институтъ: 1) Въ число слушателей принимаются лица обоего пола, безъ различія національности и вѣроисповѣданій, а также заграничныхъ съ соответствующими правами. 2) Слушатели института въ первые два года проходятъ основные предметы, а затѣмъ по своему желанію избираютъ одну изъ указанныхъ специальныхъ секцій. 3) Слушатели института съ высшимъ образованіемъ при прохожденія первыхъ

двухъ курсовъ могутъ быть освобождаемы отъ слушанія предметовъ, по которымъ они сдадутъ удовлетворительно коллоквіумъ у профессора соотвѣтствующей каѳедры.

4) Слушатели института, прослушавшие оба основныхъ курса и одну изъ специальныхъ секцій, получаютъ дипломъ объ окончаніи курса Психо-Неврологического института. Начало учебнаго года въ сентябрѣ. Пріемъ прошеній съ 15-го мая до 15-го сентября. При прошеніи прилагаются метрическое свидѣтельство и аттестатъ объ окончаніи учебнаго заведенія. Пріемъ ограниченъ. Плата 100 руб. въ годъ, вносится въ два срока по 50 рублей (при прошеніи и передъ началомъ 2-го семестра). Прошенія подаются въ Совѣтъ института.

Президентомъ института состоить академикъ В. М. Беттеревъ, ученымъ секретаремъ—профессоръ А. В. Герверъ.

Профессорами выбраны: Д. В. Аналовъ, В. И. Бауманъ, Ф. Д. Батюшковъ, М. В. Богдановъ-Березовскій, С. К. Куличъ, В. И. Вартановъ, Н. Е. Введенскій, Б. П. Вейнбергъ, Р. Л. Вейнбергъ, В. А. Вагнеръ, Э. Д. Гриммъ, С. К. Гогель, Н. П. Гундобинъ, М. С. Добротворскій, Д. А. Дриль, М. Н. Жуковскій, В. М. Истринъ, М. М. Ковалевскій, А. Ф. Лазурскій, Е. В. де-Роберти, П. Ф. Лесгафтъ, В. М. Нарбутъ, Д. Н. Овсянниково-Куликовскій, П. А. Останковъ, Г. И. Олейниковъ, В. Н. Пясецкій, Е. В. Тарле, П. Я. Розенбахъ, Л. А. Сакетти, В. С. Серебренниковъ, Б. И. Словцовъ, В. Н. Сперанскій, М. П. Чубинскій, Г. В. Хлопинъ, О. А. Чечоттъ, Н. Ф. Чигаевъ,

Преподавателями избраны: Ю. К. Бѣлицкій, А. С. Грибоѣдовъ, С. О. Грузенбергъ, К. Ф. Жаковъ, П. Ф. Каптеревъ, Н. И. Коробка, А. И. Каршинскій, А. А. Крогіусъ, В. А. Мякотинъ, М. П. Никитинъ, Л. Г. Оршанскій, Л. М. Пуссенъ, В. А. Рубашкинъ, Д. В. Фельдбергъ, С. Л. Франкъ, Д. М. Цвѣтъ, С. И. Шохоръ-Троцкій, А. Л. Щегловъ. (Обозр. Псих. № 8 1908 г.)

— Гор. Москва получилъ въ даръ отъ г-жи Петровой два участка земли въ г. Воздезенскѣ для устройства пріюта для эпилептиковъ. Стоимость пожертвованной земли составляетъ 40 000 руб. („Новое Время“).

— Администрація больницы для душевно больныхъ на ст. Удѣльной,правля ежегодный престольный праздникъ

больницы въ день св. Пантелеймона, поставила 27 юля спектакль изъ двухъ пьесъ: „Которая изъ двухъ“ Куликова и „Вечеръ въ Сарренто“ и дивертисментъ съ участіемъ больныхъ. Участвовали въ обѣихъ пьесахъ артистки: Барская, Лебедева, Гаррай, Лачиновъ, Ржевинъ Рабиновичъ и др Аудиторія приняла артистовъ радушно. Видно было, что спектакль произвелъ самое отрадное впечатлѣніе на больныхъ. Въ дивертисментѣ выступилъ въ качествѣ пѣвца больной г. Ладій (сынъ знаменитаго когда-то артиста Императорскихъ театровъ), спѣвшій нѣсколько романсовъ очень мило и толково. Аккомпанировалъ ему другой больной. Все время публика вела себя чинно и прилично. („Рѣчь“ № 179).

— Старшій врачъ больницы Villejuif близъ Парижа, д-ръ Armand Marie, извѣстный какъ первый организаторъ системы семейнаго призрѣнія во Франціи, подвергся недавно покушенію со стороны одного своего бывшаго пациента. Послѣдній явился въ кабинетъ д-ра Marie и выпустилъ 6 зарядовъ изъ револьвера, изъ которыхъ одна пуля пробила бумажникъ въ боковомъ карманѣ, но раны не причинила, вторая прострѣлила фалду сюртука, третья легко ранила д-ра Marie въ бедро, на выстрѣлы сбѣжалась врачи и жена д-ра Marie, схватившіе и обезоружившіе стрѣлявшаго. (Обозр. (Псих. 1908 г.).

— Недавно въ Окружную лечебницу въ Творкахъ явилось пять вооруженныхъ неизвѣстныхъ, которые освободили и увезли съ собой находившихся на испытаніи политическихъ каторжанъ Сливинскаго и Фаратовскаго. (Обозр. Псих. № 8, 1908 г.).

— Въ Вѣнѣ открывается Воспитательный институтъ д-ра Кренбергера, состоящій изъ 2-хъ отдѣльныхъ корпусовъ. Въ корпусѣ А помѣщается институтъ и школа для слабо одаренныхъ и умственно отставшихъ дѣтей, въ корпусѣ Б—институтъ для духовно нормальныхъ, но трудно поддающихся воспитанію. Адресъ: Вѣна 13/8 Anhofstrasse, 221 и 222. (Обозр. Псих. № 8, 1908 г.).

— Содержавшійся въ казанской окружной лечебницѣ душевно больной инженеръ путей сообщенія Антонъ Андре-

евичъ Трушковскій вечеромъ на 12 сант., бѣжалъ изъ лѣчебницы и вечеромъ же на 15 число явился въ пригородное село Вознесенское и попросился переночевать, объяснивъ, что онъ ходилъ на богомолье въ Куюки и сильно усталъ, Утромъ Трушковскій напился чаю, вышелъ изъ караулки и легъ около нея. Вскорѣ жена караульщика нашла Трушковскаго лежавшимъ безъ признаковъ жизни, при немъ лежалъ на землѣ фланконъ съ темно-желтой жидкостью. Собрались сельскія власти, подняли фланконъ съ этикеткой „корболовая кислота“, которой, повидимому, Трушковскій и отравился, такъ какъ губы и ность трупа были облиты и обожжены карболовой кислотой. Затѣмъ въ карманѣ покойнаго найдена записная книжка, въ которой написано карандашемъ: „Выпью карболки, завтра меня не будетъ, блаженство!“ Далѣе написано: „какъ хорошо умирать, прошу не хоронить“. Прощайтѣ Василій Андрѣевичъ, прощайте всѣ добрые люди“. Въ карманѣ найдена еще записка со словами: „Прошайте моя дорогая Вѣра Николаевна, спасибо за часы, пишу ночью, ничего не вижу, поцѣлуйте Костю“. Одежда на Трушковскомъ оказалась не та, въ какой онъ былъ въ окружной лечебницѣ. Трупъ отравившагося будетъ вскрыть. (Волжско-Камская Рѣчъ № 342).

— Въ министерство нар. пр. поступило заявленіе одного изъ учебноокружныхъ начальствъ о томъ, что къ числу причинъ ослабленія дисциплины въ русской школѣ и пониженія степени ея воспитательного воздействиія на ввѣряемыхъ ей дѣтей необходимо отнести всѣ чаще наблюдаемые за послѣднее время случаи употребленія учащимися спиртныхъ напитковъ. Озабочиваясь принятіемъ мѣръ для борьбы съ указаннымъ зломъ, министерство нар. пр., въ ряду такого рода мѣръ, признало полезнымъ снабдить учебныя заведенія моделями сердца, печени и почекъ—органовъ, дающихъ наиболѣе яркую картину вреднаго дѣйствія алкоголя на организмъ человѣка—въ ихъ нормальномъ и патологическомъ видѣ. Такія модели, при условіи хорошаго ихъ выполненія, наглядно изображая вредъ алкоголя для человѣческаго организма, дѣйствуютъ на учащихся съ убѣдительностью неопровергимаго факта и, такимъ образомъ, могутъ быть очень полезны въ цѣляхъ борьбы съ алкоголизмомъ среди учащихся, путемъ демонстрированія ихъ какъ при преподаваніи гигіиены въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ равно и при

соответствующихъ чтеніяхъ, босѣдахъ и проч. („Рѣчь“ 27/vii № 178).

— 10 юля изъ м. Романова везли въ Николоградовъ-
лынскъ въ сопровождении стражника буйно-помѣшанного
крестьянина, въ припадкѣ психического разстройства зару-
бившаго свою жену. По дорогѣ стражникъ заснулъ. Этимъ
воспользовался арестантъ забравъ у стражника ружье, онъ
потихоньку слезъ съ подводы и уѣжалъ въ жаберицкій
лѣсъ. Первой жертвой его сдѣлалась крестьянка, собиравшая
въ то время ягоды. Запримѣтивъ ее издали, онъ въ
одинъ моментъ подскочилъ къ ней и ударомъ приклада вы-
шибъ ей глазъ. Гораздо худшая участь ожидала мальчика-
пастуха 11 лѣтъ, пасшаго скотъ въ нѣкоторомъ разстояніи
отъ крестьянки. Сбивъ мальчика съ ногъ, больной тѣмъ же
прикладомъ сталъ наносить ему удары въ голову до тѣхъ
поръ, пока несчастный не лишился чувствъ. Родители маль-
чика нашли его только на другой день въ лѣсу, всего въ
крови. Въ тяжеломъ состояніи отправили въ Барановскую
больницу. Большой задержанъ и переданъ въ распоряженіе
полиціи. (Рѣчь № 72. 20 юля).